



安全理事会

PROVISIONAL

S/PV.2974  
22 January 1991  
CHINESE

第二九七四次会议临时逐字记录

1991年1月22日星期二,下午5点  
在纽约联合国总部举行

主席: 巴格班尼·阿迪图·恩藏格亚先生

成员国: 奥地利

比利时

中国

科特迪瓦

古巴

厄瓜多尔

法国

印度

罗马尼亚

苏维埃社会主义共和国联盟

大不列颠及北爱尔兰联合王国

美利坚合众国

也门

津巴布韦

(扎伊尔)

霍恩菲尔纳先生

诺特达姆先生

李道豫先生

阿内特先生

阿拉尔孔·德基萨达先生

阿亚拉·拉索先生

布朗先生

加雷汗先生

门蒂亚努先生

沃龙佐夫先生

戴维·汉内爵士

皮克林先生

阿什塔尔先生

曼本格圭先生

本记录包括中文发言的原文和其他语言发言的译文。定本将刊印在大会正式记录。

更正应只对发言的原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,于一个星期内送交会议事务部正式记录编辑科科长(联合国广场2号DC 2-750室)。

91-60240/A

下午6点20分开会。

通过议程

议程通过。

利比里亚局势

1991年1月15日科特迪瓦常驻联合国代表团临时代办致安全理事会主席的信  
(S/22076)

主席(以法语发言): 我要通知安理会,我收到利比里亚和尼日利亚代表的信,他们在信中要求邀请他们参加对安理会议程上这一项目的审议。按照惯例,并征得安理会同意,我提议根据《宪章》有关条款和安理会暂行议事规则第37条,邀请这两位代表参加讨论,但无表决权。

没有人反对,就这样决定。

我请利比里亚代表在安理会议席就座;我请尼日利亚代表在安理会会议厅旁为他保留的席位就座。

应主席邀请,布尔先生(利比里亚)在安理会议席就座;甘巴里先生(尼日利亚)在安理会会议厅旁为他保留的席位就座。

主席(以法语发言): 安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

安全理事会是根据科特迪瓦常驻联合国代表团临时代办在其1991年1月15日致安全理事会主席的信(S/22076)中所提要求而召开这次会议的。我要提请安理会成员注意文件S/22025,其中载有1990年12月14日冈比亚常驻联合国代表致秘书长的一封信。

第一位发言者是利比里亚代表。我现在请他发言。

布尔先生(利比里亚)(以英语发言): 我对在安全理事会发言感到不胜荣幸,安

理会目前正首次谋求对一年多以来严重破坏利比里亚的内战所带来的悲惨后果作出反应。我认为,冲突爆发一年多之后才作出反应,这一事实使我们更加有必要审查,或许重新解释《宪章》,特别是其有关要求不干涉会员国内政的规定。

遗憾的是,严格履行该项规定妨害了安理会的效力及其维护国际和平与安全的主要目标。因此,全世界成百上千万无辜的男人、妇女和儿童继续因冲突而受到残害,而这个负有道义责任并拥有权威的世界性机构却无法避免这些人类悲剧。

人们还记得,七个月前,我们曾作出努力,要求安理会处理日益恶化的利比里亚局势,这种努力没有被核可。今天,在250万利比里亚人口几乎一半流离失所之后,在成千上万的无辜生命丧失、整个国家几乎遭到毁灭之后,我们报定一个决心而在此开会:即处理并支持和平解决利比里亚的悲惨内战。

但是,我们绝不能缠绵于过去。不管情况可能多么悲惨或多么幸运,我们必须吸取过去的教训,以新的热忱和决心展望未来。充分执行西非国家经济共同体所制定的和平计划能够导致在利比里亚建立持久和平。但是,这在很大程度上取决于冲突各方是否愿意并承诺以利比里亚人民的利益为重,因为利比里亚人民强烈地渴望和平。他们再也不要而且也不应遭受战争。

在努力寻求和平解决利比里亚危机的时候,同时需要处理该国正在恶化的社会和经济条件。路透社于1990年12月20日发出的一项报道叙述了利比里亚面临的巨大困难。根据该报道,内战已使利比里亚成为“世界目前最大的人类悲剧”。报道进一步指出

“对12月5日发出的联合国援助呼吁的反应并不很成功。联合国救灾协调专员办事处(救灾专员办事处)的弗兰克·弗赫根先生指出

‘目前的情况是已被人忘却的紧急状况。政府机构不再存在。医院已关门。自今年初以来,无人被接种疫苗。农业处于停滞’”。

据估计,大约80 000名利比里亚人在内战中死亡。更多的人即将由于缺乏药物、食物和住房等必需条件而死亡。利比里亚大约有一半人流离失所,数十万人已

成为在邻国的难民。该国的大部分基础设施已遭摧毁。

国际社会被请求对需要执行的人道主义和其他救灾方案作出积极反应。安排回国、重新安置、恢复社会生活、重新建设以及重新设立民主机构也要求得到国际社会的援助。

在此方面,我愿重申我们非常感谢西非国家经济共同体(西非共同体)各成员,感谢联合国秘书长和已为西非共同体停火监测小组提供帮助,并继续为帮助在利比里亚恢复和平作出牺牲的所有成员。

我代表利比里亚人民,请求各成员给予关注,请求联合国在满足利比里亚这个联合国的创造国的紧急人道主义需要方面继续提供支持。

我还想感谢安全理事会及其成员今天晚上决定就利比里亚危机发表声明。

主席(以法语发言):下一位发言者是尼日利亚代表。我请他在安理会议席就座并发言。

甘巴里先生(尼日利亚)(以英语发言):主席先生,我愿感谢你和安全理事会其他成员给予我这个机会,就安全理事会主席准备就利比里亚的悲惨局势发表的声明发表一些意见。

我今天在联合国这里是以西非国家经济共同体(西非共同体)成员国大使小组代主席的身份发言的。我们深为感激的是,国际社会已决定公开表示支持遭受战争折磨的利比里亚恢复和平、安全和稳定的进程。

现在不是回顾导致利比里亚的悲剧性内战的事件的时候。当然也不是追究责任的时候。西非国家经济共同体领导人决定他们必须对各位妇女和儿童以及利比里亚悲惨冲突的其他受害者的呼声作出集体反应。他们这样行动的方式是授权并支助西非共同体停火监测小组的行动。该小组的任务不是站在某一方,而是使各方和解,恢复和平、并创造有利于恢复自由的政治活动,最后进行民主选举的气氛。

次区域的各位领导人为实行停火作出了巨大努力,事实上冲突各方已同意尊重停火。安全理事会敦促它们继续尊重停火是十分重要的。

西非共同体应该得到赞扬,它采取了促进《联合国宪章》各项原则的行动,参与防止使利比里亚的局势恶化成为可能真正威胁到国际和平与安全的情况。而且,通

过采取行动恢复利比里亚的和平与稳定,西非共同体停火监测小组在利比里亚人民的积极支持下,已经在帮助建立一个基础,使利比里亚人民得以行使其最基本的权利,即生存权。

尼日利亚赞扬即将以安全理事会名义发表的有关利比里亚问题的声明草案。我国也愿赞扬秘书长在安排向利比里亚主权人民提供人道主义援助方面所作的不懈努力。我们呼吁国际社会不仅加强对利比里亚和在利比里亚及其非洲邻国的几十万难民的人道主义援助,而且向西非共同体停火监测小组提供财政和后勤援助,以便使它得以尽早完成任务。其任务就是恢复西非姐妹国家的和平、正常情况和稳定。这一任务是崇高的,它得到了西非次区域所有领导人和非洲统一组织的赞同。

主席(以法语发言)在安全理事会各成员之间进行磋商后,我受权代表安理会发表以下声明:

“安全理事会成员们注意到1990年11月28日在马里首都巴马科发表的西非国家经济共同体国家和政府首脑会议第一届特别会议的最后公报。

“安全理事会成员们赞扬西非共同体国家和政府首脑会议为促进利比里亚境内的和平与正常情况所作的努力。

“安全理事会成员们呼吁利比里亚境内冲突各方继续尊重已经签署的停火协定,并同西非国家经济共同体充分合作以恢复利比里亚境内的和平与正常情况。

“安全理事会成员们对各会员国、秘书长和人道主义组织向利比里亚提供人道主义援助,表示感谢,并要求提供更多的援助。在这方面,安理会欢迎在全面停火被接受后恢复在利比里亚境内的联合国紧急方案。

“安全理事会成员们支持西非国家经济共同体首脑会议向国际社会发出的增加向利比里亚人民提供人道主义援助的呼吁”。

安全理事会就此结束本阶段对其议程项目的审议。

下午6点40分散会。